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2.1.- EJERCICIOS 01

SEMANA 02UNIDAD I

Se solicita diseñar un vertedero rectangular de pared delgada de demasía en

una presa de concreto, conociendo que en el punto de salida del vertedero

tiene un hidrograma de salida para una tormenta de diseño el cual se muestra

en el siguiente cuadro.

INCOGNITAS:

L = Longitud del vertedero.

[1] [2] [3]

t I O

0 20 20

4 106 30

8 75 43

12 60 56

16 55 58

20 45 58

24 30 54

28 20 47

32 20 37

36 20 31

40 20 27

44 20 24

h (horas) m3/s m3/s
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SEMANA 02UNIDAD I

SOLUCION.

Q = 58.00 m3/s

2) Recordando la formula del vertedero rectangular de pared delgada 

2) Asumiendo una altura “h” 

1) Selección del caudal de diseño del vertedero.
[1] [2] [3]

t I O

0 20 20

4 106 30

8 75 43

12 60 56

16 55 58

20 45 58

24 30 54

28 20 47

32 20 37

36 20 31

40 20 27

44 20 24

h (horas) m3/s m3/s Se tendrá que escoger el Caudal mayor del

hidrograma.

h = 1.2 m
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SEMANA 02UNIDAD I

58.00 = 1.84 ∗ 𝐿 ∗ 1.23/2

4) Reemplazando los valores encontrados en la formulación.

𝐿 = 23.98 m
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3.1.- EJERCICIOS 02

SEMANA 02UNIDAD I

En un río de sección rectangular, de ancho de solera 5 m , se desea derivar 

un caudal de 2 m3/s. Para esto se construye una presa de derivación y una 

batería de 2 compuertas como se muestra en la figura. 

INCOGNITAS:

Q= Caudal mínimo del río.

Determinar el caudal mínimo del río, considerando una descarga libre en las 

compuertas.
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Solución: 
SEMANA 02UNIDAD I

DATOS:

Qd = 2 m3/s. 

L = 5 m de longitud, 

1) Calculo de “h”.

Caudal derivado 2 m3/s, por cada orificio debe descargar  Qd1=1 m3/s .

De la ecuación del orificio de pared delgada, con descarga libre se tiene.

Qo = Cd ∗ 𝐴 ∗ 2 ∗ 𝑔 ∗ ℎ

1 = 0.61 ∗ 0.25 ∗ 2 ∗ 9.807 ∗ ℎ

Despejando la carga h, se tiene.

h =
1

0.61 ∗ 0.25

2

∗
1

19.614 h = 2.192 m
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Solución: 

SEMANA 02UNIDAD I

ℎ + 0.25 + 0.3 = ℎ𝑣 + 2

2) Calculo de hv.

De la figura se tiene.

Reemplazando el valor hallado anteriormente “h”.

2.192 + 0.25 + 0.3 = ℎ𝑣 + 2
Hallando el valor de “hv”

ℎ𝑣 = 0.742 𝑚
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5) Calculando el valor de caudal sobre el vertedero.

6) Calculando el caudal en el río.

De la formula de vertedero con perfil Creager, se tiene.

𝑄𝑣 = 2 ∗ 𝐿 ∗ ℎ3/2

𝑄𝑣 = 2 ∗ 5 ∗ 0.7423/2

Reemplazando los valores.

𝑄𝑣 = 6.391 𝑚3/𝑠

𝑄 = 2 + 𝑄𝑣

𝑄 = 2 + 6.391

𝑸 = 𝟖. 𝟑𝟗𝟏m3/s

vertedero con perfil Creager.
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3.1.- EJERCICIOS 03

SEMANA 02UNIDAD I

El ancho de un vertedero Cippolleti es de 0.51m; la carga medida es

h=0.212m con una velocidad de llegada de 1.52m/s . Calcular el gasto

del vertedero.

INCOGNITAS:

Q=?

DATOS:

b=0,51m

h=0,212m

V°=1,52m/s
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SOLUCION.

Altura total

ℎ𝑡 = ℎ +
𝑉º
2

2 ∗ 𝑔

1) Recordando la ecuación.

2) Hallando altura total (ht).

DATOS:

b=0,51m

h=0,212m

V°=1,52m/s

Reemplazando valores

ℎ𝑡 = 0.212 +
1.52º

2

2 ∗ 9.807

Altura total
𝒉𝒕 = 𝟎. 𝟐𝟖𝟗 𝒎
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SEMANA 02UNIDAD I

𝑄 = 1.859 ∗ 0.51 ∗ 0.2893/2

3) Reemplazando valores en la formula.

DATOS:

B o L=0,51m

ht=0,289 m

Q= 𝟎. 𝟏𝟒𝟕𝒎𝟑/𝒔
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SEMANA 02UNIDAD I

DATOS:

D1=1.50 m

Q1=31.5 m3/seg

3.4- EJERCICIOS 04
La válvula abierta, mostrada en la Fig, tiene un diámetro D1 = 1.50 m y descarga

un gasto de 31.5 m3/seg cuando se elimina el tronco de cono, aguas abajo, de

la misma. En estas condiciones el gasto descargado sigue la ley de orificios 𝑄 =

𝐶𝑑 . 𝐴. 2. 𝑔. 𝐻 (A, área de la válvula).

Calcular el coeficiente de descarga del orificio

y coeficiente de perdida de energía en el

sistema.
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SOLUCION.

𝑉1 =
31.5

1.767
=

1) Calculo del  área del orificio es:

2) Hallando la velocidad en la

válvula es

Reemplazando valores

H =
𝑉1
2

2. 𝑔
=

17.8252

2 ∗ 9.807
=

𝐴1 =
𝜋

4
1.5 2 = 1.767 𝑚2

𝑄 = 𝑉. 𝐴

17.825 𝑚/𝑠𝑒𝑔

3) Hallando la altura de carga

𝑉 = 2. 𝑔.𝐻

16.211 𝑚

4) Hallando el coeficiente de descarga.

𝐶𝑑 =
𝑄

𝐴1. 2𝑔𝐻
=

31.5

1.767. 2 ∗ 9.807 ∗ 18

𝐶𝑑 = 0.95
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SEMANA 02UNIDAD I

3) Aplicación de la ecuación de energía, incluida la

pérdida, se tiene que.

18 =
𝑉1
2

2𝑔
+ 𝐾

𝑉1
2

2𝑔

18 = 16.211 + 𝐾 ∗ 16.211

𝑲 = 𝟎. 𝟏𝟏



Viscosidad, Viscosidad cinemática, Viscosidad dinámica.
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…GRACIAS


